

La Voz de Menorca

Número suyo . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

AÑO XXIV - Número 7897

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 8 OCTUBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

SER HOMBRES

Se ha hablado tantas veces de la necesidad de un mayor instrucción, de los beneficios que reporta al hombre el desarrollo de su inteligencia, que ha habido quien creyéndose poseedor de cierto número de conocimientos, ha pensado haber llegado a la meta de la perfección, suponiéndose superior a los demás mortales que no tuvieron la suerte de poder pasar mucho tiempo en las aulas escolares.

El tipo del hombre instruido, pero francamente intolerante, se ha creado en todas las latitudes y creo no estará por demás, procuremos estudiarlo un poco y analizar las causas que producen tal estado de incultura.

Bien que reputemos de gran necesidad el que desde la más tierna edad se nos someta a un plan de enseñanza y se procure la asistencia a la escuela cuanto tiempo sea posible a fin de adquirir el mayor número de conocimientos que han de representar un arma preciosa en nuestra vida, ya si nos dedicamos al comercio, a la industria, ya si deseamos adquirir alguna carrera, o bien si como simples ciudadanos hemos de ejercer algún oficio o profesión.

«Pero, lo representa todo conocer a fondo la gramática, tener conocimientos precisos de aritmética, geografía o química?»

«Es, acaso, suficiente saber escribir y leer correctamente, poseer un título que nos dé derecho a ejercer la carrera de medicina, farmacia, de abogado o procurador?»

Sería suficiente, si todos esos conocimientos y títulos no tuviesen otro objeto que el de satisfacer las necesidades propias o la propia vanidad. Pero cuando por razón de tales atributos nos vemos obligados al trato y relación con los demás, la cosa cambia de aspecto y ya dichos títulos y conocimientos tienen un valor relativo.

Y es que el mayor de los conocimientos, es el que nos da la medida exacta de nosotros mismos y nos da a conocer a los demás y saber que con más o menos conocimientos el hombre es y será siempre un ser igual a los que le rodean y que sin el concurso de los demás no sería nada absolutamente, como no lo es la simple gota de agua que sumada a las demás forma los grandes mares y océanos.

No hemos de tratar aquí de restar importancia alguna a los utilísimos conocimientos que son la base de toda cultura, sino que por el contrario queremos decir todo el valor que tienen y representan; pero sumados a los demás conocimientos sin los cuales sería el hombre un animal insaciable.

Esas consideraciones que consignamos sin ánimo de ofensa para nadie, sin creerlas axiomáticas ni completamente originales; pero sugeridas ante la contemplación serena de cuanto ocurre a nuestro alrededor, han tomado cuerpo en nuestra imaginación al preguntarnos, no ha mucho, una persona, padre de un niño de corta edad, cuál carrera nos parezca la más adecuada para su hijo.

Desde luego, sin titubear y ante el asombro de dicha persona, propio del que sólo ha visto el mundo como cosa que se podía amoldar a sus caprichos y fantasías, le dije que la que me parecía mejor era la que le condujera a ser un verdadero hombre.

«Cuántas veces los profesores de las escuelas se esfuerzan, se multiplican, se sacrifican al es necesario para hacer que sus discípulos saquen todo el provecho debido de

sus enseñanzas, inculcándoles el amor a sus semejantes, a los animales, a las plantas y a cuanto les rodea!

Infunden en la mente de los escolares toda posible idea del bien, enseñándoles a respetarse a sí mismos y a compadecer a los débiles y demostrarles que el hombre es igual al hombre y que nada existe que sea motivo para creernos superiores a los demás.

Y no obstante esos buenos consejos y la utilidad de tales conocimientos, ocurre que muchas veces en vez de hallar en el hogar una continuación de la escuela y en el ambiente familiar igual sentido de las cosas,

encuentran alguien que les hace creer en una posible superioridad garantida no por los conocimientos y la cultura, sino por la privilegiada situación económica que les da las veces, y en vez de hallar un estímulo al ejercicio del bien y del amor al prójimo, sólo hallan un incomprendible interés en robustecer el principio de autoridad mal ejercido.

Y de esta forma resultan casi estériles los esfuerzos del profesor y se forma en el niño una naturaleza rebelde a todo sentido noble de la vida.

Por esa misma razón llega ese niño a la edad en que ya se debe andar solo por el mundo y no le cabe otro recurso que formar en la legión de los con todos sus títulos y su bagaje de *cientificismo*, no han llegado a poseer la noción exacta de su ser con relación a lo existente, justificando luego con sus actos la frase del poeta que hubo de decir

que ya el *sentido común era el menos común de los sentidos*

Y es que no son pocos los que han olvidado que lo mejor que podríamos conseguir en nuestra vida es llegar a ser verdaderos hombres.

Sin ello de poco han de valerlos títulos y prebendas, a no ser para poner de manifiesto continuamente nuestra incultura e incapacidad.

Al hombre que lo es en toda su extensión, sin títulos ni condecoraciones, hombre simplemente, con el solo atributo que le ha dado la naturaleza, le basta y sobra para abrirse paso en la vida, y más vale ser así que poseer dichos títulos y no lograr que con facilidad nos distingamos de entre quienes en vez del libro y la pluma sólo manejan el arado o el azadón.

RALEIGH

El espíritu de Europa

(A propósito del Congreso de la F. I. U. I. que se celebrará en Barcelona)

Alberchtsberg, París, Milán, Viena, Heidelberg, Praga!

Estos nombres simbolizan las seis brillantes etapas que ha recorrido la Federación de Uniones Intelectuales, desde que se fundó merced a la generosa iniciativa del Príncipe Carlos de Rohan. Al igual que el astrólogo de la vieja leyenda que hizo surgir a Austria al conjuero bienhechor de la Balanza, el Príncipe de Rohan, aspira a evidenciar la amplia misión de paz, que anima a su país. Profundamente persuadido el Príncipe de que la amplitud de unos pueblos contra otros se debe principalmente a equívocas y tergiversaciones a incomprensión recíproca, se esforzó en establecer un ideario que constituyese a su vez la paz entre todas las naciones. Comenzó el Príncipe su noble empresa reuniendo el año 1925 en su morada de Alberchtsberg a doce intelectuales procedentes de diversos puntos, a quienes se había comunicado sus fervorosas inquietudes y tras prolijas deliberaciones se logró establecer las bases fundamentales del que hoy es intenso y fecundo movimiento intelectual. De mostraron esos debates que las causas últimas de la bancarrota europea, radican, no tanto en la ciega diferenciación de las fuerzas políticas y económicas como en el desequilibrio inconsciente de las fuerzas espirituales de Europa. Después de tan acerbas y cruentes pruebas, es hora ya de percatarse de que para salvaguardar la civilización occidental, el espíritu de Europa de nuevos cataclismos que podrían ser mortales es necesario tornarnos europeos, sin abandonar por eso, sino más bien elevándolo, el sentimiento nacional de cada hombre.

El Príncipe de Rohan ha venido desde entonces efectuando constantes viajes por las capitales europeas, con el propósito de promover y fomentar las Uniones nacionales, y en la actualidad son 16 los países que forman en esta Cruzada. En el Congreso de París que se celebró en 1924, se constituyó la Federación Internacional de Uniones Intelectuales, que dentro de la unidad de miras y de objetivo reconoce y afianza la autonomía de cada componente. Así se dio el caso admirable y ejemplar de que en el banquete de clausura que presidió Mr. Paul Painlevé, representantes de la Iglesia, hombres de derecha y portavoces del radicalismo, proclamaron en voto unánime la necesidad de reagrupar sólidamente las fuerzas intelectuales de Europa. Un año después en el Congreso de Milán se consolidó la organización y la actividad federativa y se acordó a propuesta del profesor Langevin, trabajar para que desaparecieran los obstáculos que separaban a los intelectuales franceses y alemanes. Después de París, fué en Viena, en su propia cuna, donde el movimiento de unión intelectual cobra nuevas energías.

Este Congreso de Viena, como los que le siguieron, en Heidelberg y Praga, marcan orientaciones más fecundas. En ellos la Federación Internacional de Uniones Intelectuales, al mismo tiempo que facilitaba el trato personal entre los asociados, y brindaba de bases acerca de los métodos más indicados para establecer contratos entre los grupos de intelectuales, se fortalecía y marchaba resueltamente por el camino trazado, organizando debates sobre cuestiones internacionales de la mayor trascendencia. En Viena se trató de «la función del intelectual en la organización de Europa»; en Heidelberg versaron las sesiones sobre «la Historia en la conciencia de las naciones» y en Praga se discutió el tema, «Los elementos de la civilización moderna».

El próximo Congreso de la Federación tendrá efecto del 16 al 19 de presente mes de octubre en Barcelona, en el recinto de su magna Exposición, cuyo maravilloso contenido constituirá, en cierto modo, una demostración plástica de los debates del Congreso, ya que la tesis genérica de las sesiones será «El problema social de la vulgarización de la cultura». Eugenio d'Ors, Antonio de Golcochea, Anatole de Monzie, Giuseppe Bottai, Carl Schmitt, Karl Böhmer, son los encargados de estudiar los distintos aspectos de este tema y de brindar las conclusiones que discutirán los congresistas en la reunión final del Congreso.

La tendencia general de esos Congresos que se celebran anualmente la Federación de Uniones Intelectuales, estriba en inducir a las selecciones de cada país a que adquieran conciencia plena y efectiva, de que forman parte integrante de una misma civilización, que cada nación tiene igual derecho al patrimonio de la cultura europea. En otros términos: la Federación Internacional de Uniones

En vista del éxito obtenido ayer y a petición de muchos parroquianos que desean tener mayor tiempo para repasar y escoger

Continúa hoy y mañana

en la

Tipografía Mahonesa

Calle Nueva

la importantísima rebaja en los precios de los libros

Verdadera ganga para los amantes del estudio y de la lectura

Stresseman y el Kaiser

Todo el mundo se ha conmovido al anunciar el telégrafo la muerte de uno de los más ilustres estadistas de estos tiempos. Se trata del pacifista Stresseman.

La humanidad ha perdido uno de sus más convencidos defensores; ha perdido un hombre que con su labor hizo posible la reconciliación de países que pocos años hace se destruían mutuamente. Su obra ha sido sobrehumana; combatió duramente por los nacionalistas, no se ha arredrado ante los obstáculos que se oponían a su misión y su gigantesca figura ha hecho posible la colaboración entre franceses y alemanes.

Stresseman ha redimido a la Alemania del Kaiser, militarista e imperialista sobre todo. Las huellas que Guillermo de Hoenzollern había dejado han sido borradas por el pacifista. Y así como el uno consagró su vida a preparar una paz justa y sin precedentes, dejando a su país arruinado, desprestigiado y sumido en las cenizas, otro ha laborado para

que los pueblos europeos olvidaran el papel que Alemania desempeñó en la pasada guerra y nos ha mostrado una Alemania amante de la paz y firme defensora de los derechos del hombre.

Estos dos figuras tan diferentes entre sí y que tan distintas guerras han sostenido tendían seguramente también distinta suerte en el porvenir. Es probable que los muchachos de las próximas generaciones conozcan la vida y milagros de Guillermo II, aquel que si no promovió pudo evitar la gran guerra, e ignoren por completo que haya existido un Stresseman en el de las luchas heroicas contra el azote de la humanidad.

Y es que en nosotros ejerce aún más atracción el bravo dominador que con sus ambiciones ha ocasionado luchas fratricidas, que no el hombre que ha consagrado sus esfuerzos a la causa de la paz. Así vemos que la inmensa mayoría de los hombres conocen a César y Napoleón e ignoran que haya existido Menes, el Faraón de la primera dinastía, que modificó el curso del Nilo, en el Alto Egipto, gracias a un gigantesco dique que aún subsiste y sirve para fertilizar extensas comarcas, antes áridos desiertos; o más modernamente a Gutenberg, inventor de la imprenta, o Fernando de Lesseps que con su genio transformó la economía mundial.

La lucha de las dos personalidades que todo hombre lleva en sí mismo, va continuando, continuará aún mucho tiempo, y es necesario que la buena derrote a la otra.

Ahora es preciso que se recija la herencia que ha dejado Stresseman, que no se maten los frutos alcanzados a costa de tantos esfuerzos, que en un lapso de tiempo relativamente corto veamos ahogados los infinitos atavicos que llevamos del hombre de las cavernas y se alcen triunfantes los deseos de paz y bienestar que necesariamente ha de llevar consigo el hombre civilizado.

N. M.

REMITIDO

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA.
Localidad.

Señor Director: Los firmantes, vecinos de San Clemente, de este término Municipal, acuden a las columnas de su digno periódico, suplicándole dé en ellas cabida a las líneas siguientes aclaratorias de un hecho del público dominio en el que con malévola intención estuvo en entredicho la honra de sus agraciados y afectísimos — Juan Sintet Mercadal, payés de «Addabús» — Bernardo Sintet Mercadal, payés de «La Barra».

En todo tiempo podemos marchar con la cabeza levantada, con la seguridad que da la honra sin manchas y los antecedentes sin tacha, que así ha sido nuestra modesta y pobre vida de trabajadores del campo; ello nos trejo la confianza y amistad de nuestros vecinos, con cuyo favor siempre hemos con todo aún en estos días de verdadera prueba a nuestra paciencia. Caídos bajo una injusticia, víctimas de una acusación inaudita, en el transcurso de nuestra vida de trabajo y de lucha honrada la fatalidad guiada por la ignorancia y la malicia se ha interpuesto en nuestro camino y durante los treinta días del finido mes de septiembre he nos permanecido anonadados por el peso de una infundada sospecha sobre nuestra honra acreditada entre todo el vecindario de la barriada y presa en entredicho por quien cree que el dinero le facilita para jugar con lo único que de estima los pobres tenemos.

Hoy, gracias a las acertadas disposiciones y la reconocida pericia de la guardia civil, y ladrón, con el que se nos confundía, ha sido capturado y con sus declaraciones va desvaneciendo la bruma de la sospecha, que tanto daño nos ha causado, va haciéndose la luz sobre el robo que, sin fundamento alguno, se nos imputaba por el propio perjudicado tan rico de dinero como pobre de mentalidad, pues que, para pensar, ha de esperar el fallo de sus consultas con «Sonámbulos» y «Adi vinadoras» que viven de la idiotez de sus incantos y maliciosos consultantes.

Con lo dicho vamos quedando cada uno en el lugar que le corresponde, si es que la calumnia no nos dá lugar a los procedimientos de la vía judicial, cuyo asunto tenemos en manos competentes.

Mahón 7 de octubre de 1929.

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y EUROPA, I (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor *ATLAS* por el gran número de *MAPAS* que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«EL CIELO». Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché, consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, tomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.

«EUROPA» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Permanente de la Sociedad Geográfica; y Miguel Pompidou Listas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparez (hijo). Este tomo impreso en papel couché, consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 36 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, tomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 50 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMÉRICA.

Véanse en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

ESTAMPA

REVISTA GRÁFICA Y LITERARIA

de la actualidad española y mundial

PRECIO: 30 CENTIMOS.

Véanse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Intelectuales aspira, ante todo, a formar «un ropero» antes de reconstruir Europa. Anhe la, en cierto modo, formular el inventario espiritual de Europa que permita a los intelectuales influir decisivamente en el progreso pacífico de las naciones.

Europa ha olvidado, que su civilización surgió del espíritu puro y objetivo de la cultura greco-romana fecundada por el cristianismo. Y todas las naciones de Europa, sin excepción alguna, deben cooperar a la labor que ha de traer el triunfo de un sistema de conocimientos, de poderes y de voluntades enteramente nuevo y de virtualidad incontrastable. No es posible, cuando se trata de definir lo que es la nueva Europa, prescindir de ningún país europeo, sin que resulte trunca la obra que se proyecta. Y no cabe duda de que la Europa política no tuvo conciencia de su grandeza ni de su pequeñez. Su grandeza, que ha de expresar el espíritu europeo, su pequeñez territorial que hace que su prima debía considerarse un fenómeno paradójico y pasajero.

A que cobre conciencia de tal grandeza y de tal inferioridad, consagra todos sus esfuerzos a la Federación Internacional de Naciones Intelectuales. Someterá una flagrante injusticia y una confusión recriminable quien pierda de vista la significación íntica y exclusivamente espiritual de la Federación y la juzgue como un movimiento político internacional. No deja la Federación de reconocer que existe enfriamiento de relaciones entre los países de Europa, pero al reconocerlo y percibirse de los graves obstáculos que ello le opone, declara firmemente que aspira a encontrar por encima de esos obstáculos los factores subyacentes de la unidad espiritual de Europa en la que cifra su mayor orgullo y todas sus esperanzas.

THOMAS GREENWOOD

En Ciudadela

El viernes pasado celebraron una reunión los cazadores de esta ciudad con objeto de dar cuenta de la situación en que se halla el asunto de caza, que por cierto es muy satisfactorio, y que desde hace tiempo viene apasionando a la opinión ciudadelana.

En dicha reunión se dió lectura a una carta recibida del culto abogado don Jaime Suan que causó excelente impresión entre los reunidos, acordándose dirigirle un telegrama demostrándole el agradecimiento por el interés que por el asunto demuestra y la buena orientación que al mismo da.

Uno de los principales asuntos fué el nombramiento de una Comisión para la constitución de una nueva Sociedad de Caza y Pesca. Dicha Comisión procederá a la organización y redacción del Reglamento por el que debe regirse la futura Sociedad.

De entre los reunidos hizo uso de la palabra don Rafael Monjo quien manifestó que se debiera demostrar al diario LA VOZ DE MENORCA un gran agradecimiento por la campaña realizada en favor del asunto de caza y que fuera propagado por todos los obreros ciudadelanos por ser el diario que siempre defiende las causas justas y nobles.

La asistencia a la reunión de aficionados a la caza fué extraordinaria, restando una gran cordialidad y esperando que una vez en funcionamiento la Sociedad sus derechos serán más respetados.

F. P.

Ciudadela 6 octubre de 1929.

FIAT 7 HP.
recien ajustado como nuevo
torpedo 2/4 plazas vendo hasta jueves
Hotel BUSTAMANTE, Señor Mop

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DE MODA 10 OCTUBRE 1929. 5:30 tarde con quinteto. 9:30 noche. Piano
GRAN REVISTA PARAMOUNT.
Estreno de la hermosa producción Paramount

La comedia de los celos

por la bellísima estrella Esther Ralston, artista premiada en varios concursos por su belleza, con Richard Arlen y Ford Sterling.
Tarde.—Plata y principales 2.00. Segundos 1.50. Butacas 0.60. Entrada 0.40. Medias 0.25.
Noche.—Plata y principales 1.50. Segundos 1.00. Butacas 0.45. Entrada 0.35. Medias 0.20

Próximo sábado: S. M. LA COQUETA por Sue Carol, Barry Norton, Irene Rich.
Próximo: BODA CONVENCIONAL por Betty Bronson.—DE PADRES A HIJOS por Sue Carol.—LUNA DE MEL por Florence Vidor.
¿CUANDO LLEGARA CRISTINA LA HOLANDESA?

SALON VICTORIA

MIERCOLES día 9 octubre. A las 6 y 9 y media. ¡SELECTAS!
Tarde: But. 50. Palcos 1.50. Gral. 55. Medias 20. Noche: ENTRADA UNICA 0.50

Una Supercomedia por LEWIS STONE. Exitoso en el "Kursaal" de Barcelona!

Tres noches de Don Juan

Sábado 11 octubre RAPSODIA HUNGARÁ la primera UFA 1929.

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, se establece en Mahón

El rumor público afirmaba durante estos días que el edificio donde está localizado el antiguo café «El Centro» estaba en iratos de venta por una sociedad de Crédito que de seaba establecer una sucursal en nuestra Ciudad.

Tenemos la satisfacción de poder confirmar a nuestros lectores la veracidad y fundamento de la voz pública, pues, en efecto, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, ha comprado el mencionado edificio, y ha establecido un acuerdo con el dueño del café para que cada libre el local que ocupa dedicado a su industria—a fin de año—indemnizándole de los perjuicios que se derivan del cese obligado del local.

Don Francisco Moragas Barret, director general de la referida «Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros» ha efectuado personalmente las gestiones de compra del mencionado edificio, con la colaboración de don Leopoldo Mercader, abogado e Inspector de sucursales, y de don Mariano Millán López, delegado general en Baleares.

La nueva entidad bancaria se dedica principalmente a las siguientes operaciones:

- a) Realizar préstamos hipotecarios en las sucursales baleares, organizando estas operaciones a base de que se formalicen escrituras raramente en las mismas Baleares.
- b) Realizar préstamos personales en las sucursales baleares con las mismas condiciones reglamentarias vigentes en las sucursales catalanas.
- c) Facilitar préstamos sociales a los Ayuntamientos, especialmente los destinados a Edificios Escolares.
- d) Dedicar inversiones al problema de la vivienda popular en Baleares.
- e) Realizar inversiones fiduciarias en Palma y depositar los valores correspondientes a las mismas en la Sucursal del Banco de España en dicha ciudad; y
- f) Cobro del seguro obligatorio del «Retiro Obrero» con la comodidad que representará no tener que trasladarse a Palma para hacer las imposiciones.

También realiza—y de ahí su aspecto característico más importante—una vasta obra social de ahorro, de previsión de retiros obreros, cuya importancia nos ha de sugerir más detallada información.

Hoy solamente hemos de añadir que dicha entidad subvenciona cada año en Mallorca varias colonias escolares, y además está construyendo por cuenta propia un hermoso edificio para dedicarlo a Colonia escolar permanente.

Celebramos sinceramente que nuestra ciudad haya merecido la atención de la digna y benéfica sociedad y saludamos atentamente al director don Francisco Moragas Barret, y a sus acompañantes, que actualmente son huéspedes en nuestra ciudad, y que ayer nos concedieron el honor de visitar nuestra casa, confirmando nos cuanto antecede.

HERRERO

Se necesita joven aprendiz aventajado, con algunos años de práctica en el oficio, que sepa leer y escribir. Conviene sepa manejar un FORD. La Eléctrica Mahonesa.—Isabel II, 16

TRASLADO

La sastrería de Manolo Obrador pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que ha trasladado su establecimiento a la calle del Ángel número 9.

Exploradores de España

Curso escultista

Anteayer se celebró la inauguración del curso escultista 1929-30, dirigiéndose la tropa de los exploradores hacia la ermita de Gracia, en donde oyeron misa, dedicando después un responso como recuerdo, ante la tumba de los restos mortales de sus compañeros. Dirigidos los exploradores por su jefe don Antonio Pons, se trasladaron más tarde a la amplia terraza de la Liga Marítima, acampando allí la tropa.

A la una y media de la tarde, tuvo lugar una comida íntima, presidida por el Excelentísimo señor don Juan F. Tallavull, presidente del Alto Patronato, y demás señores, así como también había los que forman el Consejo Técnico y representantes de la prensa local.

Se reunieron unos noventa comensales, quedando satisfechos del menú.

Después de breve expansión volvieron a reunirse los exploradores, formándose la Presidencia y convirtiéndose la terraza en salón de actos.

Se levantó el señor Tallavull, declarando abierta la sesión. Saludó a todos los concurrentes, dirigió breves palabras a las familias presentes de algunos exploradores y se lamentó de la ausencia de varios señores que forman el Alto Patronato.

El secretario don Fernando Jansá Guardio la leyó hermosa y extensa memoria del curso anterior, haciendo mención de los actos más notables celebrados por la culta institución.

Se hace constar, que por todas partes, siempre han sido los exploradores bien recibidos y agasajados como premio al buen comportamiento, haciendo resaltar de un modo especial la visita a Palma, para saludar al General Inglés Sir Robert Baden Powell, y en Barcelona, para asistir al campamento Internacional de Exploradores.

Al terminar fué aplaudido.

El señor Tallavull consideró conveniente puntualizar algunos temas de la memoria leída y demostrar algunos ejemplos a los Exploradores.

Declará luego abierto el nuevo curso de 1929-30.

Se dieron vivas a España y a los Exploradores.

El señor Tallavull, fué en extremo aplaudido por los concurrentes.

Los cinco exploradores de la cuarta categoría que alcanzaron tan distinguido grado por su notable aplicación escultista, realizaron inteligentes trabajos delante de sus compañeros e invitados, dedicando un rato a la criptografía internacional, mereciendo todo ello anónimo aplauso.

Los lobatos, los de más corta edad, hicieron prácticas del alfabeto Morse, interpretando perfectamente las letras.

Luego otros hicieron prácticas de gimnasia y juegos escultistas.

Se dió lectura a un escrito dictado por el Consejo Técnico en elogio de los méritos contraídos por el explorador señor Conforto que se encargó íntegramente de la tropa durante unos días al hallarse en Barcelona.

Finalmente, el jefe de tropa don Antonio Pons, dirigió la siguiente alocución a la tropa «Exploradores:

El acto de hoy representa para mí una alegría inmensa y una satisfacción muy grande ver como se desarrolla esta tropa; la obra emprendida hace cinco años va encauzándose cada día más hacia un porvenir próspero y glorioso para nosotros y para la Patria.

Es una prueba más del desarrollo de nuestra institución haber inaugurado hoy la 4.ª categoría con cinco exploradores que con su constancia y tenacidad en el estudio y eleva do espíritu escultista, han alcanzado tan distinguido grado. Orgullo sois de la tropa; recibid de mí la más calorosa felicitación y en fastista enhorabuena la que hareis extensiva a vuestros padres.

Sigamos pues trabajando para que nuestra tropa y nuestra institución prosperen rápidamente porque haciéndolo así redundará en beneficio de todos nosotros, de la obraumbre y de nuestra amada España.»

El acto resultó muy simpático dentro de su sencillez.

Una vez más felicitamos al Consejo Técnico y al del Alto Patronato.

EDICTO

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón.

Hago saber: Que las baterías de la Mola harán ejercicios de fuego real los días siguientes:

Día 10 desde las 15 a las 18 horas.
Día 11 desde las 15 a las 24 horas.

Los patronos de toda clase de embarcaciones no cruzarán por las aguas comprendidas entre el Cabo Negro y la isla del Aire durante las horas de los días señalados.

Mahón 7 de octubre de 1929.—Luis de Garay.

Motor eléctrico 5 H. P.

Seml nuevo, corriente alterna. Se vende en buenas condiciones. Informes en esta imprenta

CASINO DEL CONSEY

HOY MARTES DIA 8 OCTUBRE. A las 6 de la tarde
SESION DE MODA CON CUARTETO. Butaca 0.40, Palco 1.25. General 0.50. Media 0.20
ULTIMA PROYECCION de la verdadera filigrana artística, creada con el máximo arte, película que ha obtenido un éxito mundial inmenso:

El Angel de la calle

Creación de la pareja más ideal de la pantalla, célebre con EL 7.º CIELO:
JANET GAYNOR y CHARLES FARRELL

Sábado: Oro Irlandés de aire: La maravilla de LUJO y sensación artística:

EL AMOR Y EL DIABLO

Repriss de FIESTAS DE NTRA. SRA. DE GRACIA Y VISITA DEL INFANTE DON JAIMÉ A MAHON

TRIANON

VIERNES DIA 11. Vermout de moda con QUINTETO. A las 6.

La película destinada esta temporada a conmovir a toda España será proyectada por primera vez en este Salón

DINERO

Magistral versión cinematográfica de la obra de E. Zola: L'ARGENT. Creación magistral de BRIGITE HELM, la heroína de METROPOLIS, y PIERRE ALCOVER.

DINERO es una película que refleja como ninguna la maravilla que sólo puede crear el genio de ZOLA y que sólo puede realizar el talento de Marce L'Herbier.

Precios: Palcos platea ptas. 1.50. Palcos principales 1.25. Entrada y asiento 0.50. Entrada general 0.25. Media entrada 0.20.

Pronto: ROJO Y NEGRO por IVAN MOJOUSSKINE. RETORNO AL HOGAR, maravilla de la UFA, lo más grande del año en Berlín.

Crónica local y general

Perque sen van

Mos han dit que viuen tant i tant bé els jornalers del camp de Menorca

Convendria que també els ho expliquessin a élls, qui tal vegada no sen han entemut.

A ses obres militars donen jornals de quatre pessetes i mitja; i assò sembla molt a aquells qui només coneixen sa pobresa per lo que han sentit a dir.

Els qui han d'anar a fer feina unes quantes hores enfora i sen han d'endur s'aliment seu dins sa senalla i han de deixar prou a caséva porque visquin sa dona i els infants; i des jornal que guanyen ha de sortir es menjar, es vestir, sabates, lloguer de casa, llum, carabó, etcétera, etcétera, etcétera... aquets ja ho ben saben fins a on se pot estirar, avui en dia, un jornal de quatre pessetes y mitja.

Han pujat molt els jornals; pero també han pujat els gastos i ses obligacions.

Fa uns quants anys, els jornalers guanyaven deu sous, i també semblava molt an els qui havien conegut altres temps de més errera, en que diuen que se guanyava més poc i sa gent se conformava vivint pitjor que els animals.

Encare hi viuen d'aquella manera a moltes terres forasteres.

En Lluís Companys, qui fou diputat republicà, parla a La Campana de Gracia dels pagesos catalans, i responn t an els qui retreuen «la misèria dissimulada de la ciutat» diu:

«Però és més trista la dels pobles. Es més trista, més definitiva, més irremediable. Es una misèria tradicional. Es el vestit destroçat, el viure entre besties, en cases en que el menjador és el corral, en pobles sense escola y sense poesia. Es el pendent cap a l'egoisme, al conformisme, a l'abatiment i al recel. Un ensopiment de l'esperit.

Voleu res més trist que això?»
A Menorca, certament, no vivim tant rebentats.

Els poblets de sa nostra illa tenen un bon aspecte; hi ha un poc de comerç i petites industries, que fan la vida, sino agradable, passadora.

També tenen escolles, encare que no totes ses que hi hauria d'haver.

Aquí no se viu tant malament com lo que mos conten d'altres terres d'Espanya; pero assò no pot esser un confort per noltros, ni mos ha d'aturar de demanar lo que pertoca.

Els qui treballen la terra, igual que els mariners i els minaires i els menestrels de ses viles i els obrers de ses ciutats, han de viure de son treball amb un cert benestar.

No diguem una comoditat regalada, com els qui no treballen; pero tampoc una vida de fam i feina, que doni llòc a un avorriment de totes ses coses i despertí idees de fugir i d'anar a corre mon, a cercar, allà on sigui, lo que aquí no els hi volen donar.

Els qui se troben bé no hi pensen amb anarsen.

Quant els jornalers del camp sen volen anar a corre sa sort, quin s'arrisquen a caure dintre de «la misèria dissimulada de la ciutat» es porque en el camp no hi poden viure de cap manera, porque ja s'han cansats de patir i se miren desesperats.

Llevores envèsten i sen van, sense

sebre, moltes vegades, lo que han de trobar.

A uns els hi va bé. Altres no ténen bona sort i es remei es més dolent que sa malaltia; i tornen, si poden, amb es cap acotat.

Sigui com sigui, no hem de criticar mai que aquell qui se veu malament provi de baratar i de cercar ses seves conveniencias.

DINERO

Es la película que usted verá.

Juicio oral

Hoy ha de verse el juicio oral por infracción de la ley de caza contra Juan Pons Carreras y Antonio Salóm Carreras, actuando de abogado defensor don Pedro Alejandro y procurador don Francisco Ponsell Vinent.

A LOS AMANTES DE LA LECTURA

A petición de muchos señores que desean escoger con mayor tiempo y cuidado

continúa hoy y mañana

en la

Tipografía Mahonesa

la importantísima rebaja en el precio de los libros.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moystl.

Imaginería. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Hospital y Provisiones. 11.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 25.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 2.º Oficial de Artillería.

DINERO

Es lo más formidable del mundo.

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcudia llegaron ayer en el vapor «Jaime II» veintiocho pasajeros, entre ellos don José Vila Preto, don Spiridión Rodríguez, don Damián Crespi Arbona, doña Catalina Pons Albertí, don Antonio Cardona Olivea, cuatro oficiales de Infantería y dos sargentos.

Para pasar unos días de permiso al lado de sus familiares, llegaron dos cabos de la armada menorquina, que van embarcados en el buque-escuela «Juan Sebastián Elcano».

J. F. RIERA PERS

Médico cirujano

Especialista en partos y enfermedades de los niños.

Portal de Mar 15, 1.º piso

ABRICA DE GAS

OK
Servicio a domicilio

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trejo ayer de Barcelona y Alcudia cincuenta y seis toneladas de carga general...

DINERO

Es la película del lujo.

Mejoría

Se ha iniciado una franca mejoría en la enfermedad que durante muchos días ha obligado a guardar cama a nuestro estimado amigo el inteligente y activo comerciante don Jaime Huguet Sintés.

Lo celebramos y hacemos sinceros votos por su inmediato y total restablecimiento.

Recuerde V. que BEN-HUR vuelve!

Defunción

En San Clemente ha fallecido la joven de 27 años Francisca Sintés Tudurí. E. P. D.

Aprovechen la ocasión

Los amantes de la lectura y el estudio para escoger hoy y mañana los libros con rebaje de precios en la Tipografía Mahonesa VERDADERAS GANGAS

Nacimientos

María Juana es el nombre que han elegido para su hija recién nacida los esposos don Alfonso Victory Juan y doña Herminia Orfila Seguí que residen en la calle San Fernando número 45.

En la estancia Son Carreras, se ha obtenido el nacimiento de una niña, Gabriela, hija de Benita Carreras Pons y de su esposo don Gabriel Pons Carreras.

DINERO

Es el triunfo del Cine.

Un oficial menorquin en Jerez

Copiamos de «Heraldo de San Fernando»: «De Jerez, a donde fué para rendir honores en los actos de inauguración el monumento al General Primo de Rivera y el levantado a la memoria del malogrado aviador Durán, regresó una compañía de infantería de Marina con bandera y banda de cornetas, al mando del teniente don Juan Conforto Thomás. También regresó la banda de música.»

DINERO

Es la mayor producción del año.

FABRICA DE GAS

COK Clase superior

NUESTROS MERCADOS

El jaramel y la morralla están abundantemente ofrecidos en nuestro mercado. Los puzos también figuran en gran cantidad, pues ha sido hoy muy considerable la pesca obtenida por las barcas del bou que amarran en este puerto.

Setecientos cincuenta kilogramos de pescado de la única procedencia de las barcas de esta matrícula y además se han ofrecido otros doscientos kilogramos procedentes de Ciudadela. El total se aproxima a los mil kilogramos.

LOS CINES

PRINCIPAL.—Los eximios artistas Janet Gaynor y Charles Farrell realizan con labor afianzada el selecto film recién estrenado «Los 4 Diablos», comedia dramática de costumbres de circo ecuestre y acróbata.

El Quinteto Beltrán ha incorporado a su repertorio las piezas «Al dorarse las espigas» y hermosas selecciones de la ópera «Lohengrin» y la zarzuela clásica española, del género grande, «El salto del pasiego», piezas que entre otras bien escogidas estrenó últimamente.

CONSEY.—El film «El ángel de la calle», que se acaba de estrenar, es un tierno idilio que Janet Gaynor y Charles Farrell bordan primorosamente con hilos de amor sobre un fondo sentimental en el que predominan las notas tristes.

Lástima que en el estreno se restara lucimiento a la cinta por proyectar unos trozos de la misma antes que otros a los que debían seguir.

El cuarteto, aplicado y voluntarioso ameniza las proyecciones con afinación y gusto.

VICTORIA.—A través de la cinematografía «Adoración», estrenada el sábado, contemplamos en bella visión de arte a los príncipes y altos aristócratas rusos en el apogeo de su esplendor primero y en la desesperación de la miseria luego, cuando la revolución bolchevique les arrebató cuanto tenían y les obligó a expatriarse.

Billie Dowe y Antonio Moreno, artistas de talla, son las figuras principales de esta hermosa película.

El quinteto dió agradables audiciones.

España al día

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Entrega de una bandera

Se ha efectuado la fiesta de entrega de una bandera a los carabineros de servicio en Barcelona.

Actuó de madrina la reina. Hubo parada y desfile muy brillantes.

Otros actos y fiestas

Por la noche los naveros dieron un banquete a las autoridades.

El alcalde de Barcelona ha obsequiado con un banquete al exministro de estado inglés señor Chamberlain y a su familia.

En el Palacio Nacional se ha celebrado la fiesta de los juegos florales al estilo de la corona de Aragón.

La reina de la fiesta se presentó hermosísima. Con este acto ha terminado la semana aragonesa.

El Orfeón de Zaragoza ha depositado una corona al pie del monumento a Clavé.

En el palacio de Agricultura se ha inaugurado el congreso de veterinarios.

El día 15 empezará el concurso de gallinas ponedoras de la raza Prat.

Los visitantes

El señor Chamberlain y su familia han marchado a París. Antes de partir dedicaron expresivos elogios a la exposición de Barcelona.

Han llegado un hijo del pintor Fortuny y otras personalidades.

Ha salido para Palma el gobernador civil de Baleares.

Noticias y sucesos

Fiesta del Libro

Con gran éxito se ha celebrado en toda España la Fiesta del Libro.

En Madrid, en Barcelona y en la población principal se han expuesto en las librerías y en las calles miles de ejemplares artísticos y se han vendido muchas obras.

En las escuelas y centros culturales se han dado conferencias instructivas.

Accidente aéreo

Madrid.—En el aeródromo de Cuatro Vientos alzó el vuelo un avión en el que iban el sargento Luis Herrero y una señorita.

El aeroplano cayó pesadamente; pero por fortuna sus ocupantes quedaron ilesos bajo el aparato.

Fallece un cantante

Ha fallecido en Barcelona el barítono Federico Caballé.

Era muy estimado y aplaudido en la ciudad de los condes donde actuaba siempre con éxito.

Del mundo oficial

Maniobras navales

El domingo a las 15 y 20 y ante enorme muchedumbre de curiosos embarcó el Rey en Barcelona para ir a las maniobras navales.

Presenció un ataque dado por los destructores contra Stiges.

Posteriormente visitó Los Alfiques, Peñíscola y las islas Columbretes.

Firma

Antes de embarcar el Rey el marqués de Estella sometió a su firma extensa documentación.

La mayoría de los decretos que don Alfonso suscribió afectan al personal.

Pésame y agradecimiento

Don Alfonso telegrafió al Presidente de la República alemana en términos de sentido y expresivo pésame por la muerte del gran estadista señor Stressemann.

También por telegrama el general Hindenburg ha dado las gracias al Rey de España.

De viaje

La Reina y las infantas marcharon de Barcelona el día 10 del mes en curso.

En el curso de su viaje a Madrid el señor Martínez Anido se ha detenido en Tarragona.

Información General

En memoria de Stressemann

Berlín.—Con motivo del entierro del eminente estadista Stressemann se han hecho expresivas y grandiosas manifestaciones de sentimiento.

Para depositar sobre el féretro se enviaron ochocientos coronas.

La caja mortuoria fué envuelta en la bandera de la República.

Junto al féretro mientras estuvo expuesto y luego en el acto de la conducción se aglomeró innumerable gentío.

El desfile fué interminable.

Conferencia larga

En Oranga (estado de Virginia) han tenido una entrevista de tres horas de duración el Presidente de los Estados Unidos señor Hoover y el jefe del gobierno inglés señor Mackdonald.

Temporales

París.—En la región del mediodía de Francia se han desencadenado furiosos temporales.

Han ocasionado pérdidas muy cuantiosas.

FUTBOL

En Cataluña

Barcelona.—Los partidos de campeonato celebrados el domingo dieron ocasión a destacar la superioridad del Español y del Barcelona sobre sus contrincantes.

Al mismo tiempo el Europa va perdiendo posiciones que quebrantan su prestigio. Los resultados numéricos fueron los siguientes:

Español cinco, Sans uno. Barcelona cuatro, Europa cero. Badalona marcó cuatro goals al Júpiter. Maritane cinco, Gracia dos. Materó tres, San Andrés cero. Palafrugell tres; Saboyá dos.

En Vizcaya

Athletic cuatro, Sestao dos. Arenas seis, Baracaldo dos.

En Castilla

Se acentúa la decadencia del Real Madrid que perdió por dos a cero frente al Racing. El Athletic tres, Nacional uno. Valladolid once, Salamanca cero.

Guipúzcoa

Irun cuatro, Osasuna cero. Logroño uno, Real Sociedad tres. Tolosa tres, Pasayako dos.

Aragón

Patría uno, Iberia cero. Zaragoza cinco, Juventud uno.

Cantabria

El Racing de Santander ha sido batido por la Gimnástica por uno a cero. Cultural cuatro; Eclipse dos.

Galicia

Celta once; Emden uno. Eiruna uno; Racing del Ferrol nueve. Coruña seis; Sporting cero.

Asturias

Oviedo cuatro; Lijón uno. Sporting dos, Avilés tres.

FEDERACION OBRERA DE MENORCA

A los obreros carpinteros

El próximo miércoles día 9 del corriente a las 9 de la noche, se celebrará una asamblea para proceder a la constitución de la Sociedad de Obreros Carpinteros y Oficios Similares y elegir la Junta Directiva.

Mahón 7 de Octubre de 1929.—La Comisión Organizadora.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados. Arroz a la marinera. Croquetas de gallina. Salmonetes a la parrilla. Ternera mechada. Postres variados.

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados. Puré de habas. Lengua de ternera con salsa. Pescado a la minuta. Ternera estofada. Postres variados.

Table with 2 columns: Price and Pesetas. Rows include Precio del cubierto, tickets for 10, 10 special, Abono mensual comida y cena (superior) and (especial), and a note about breakfast.

Se necesita un muchacho de 14 años, con buenas referencias, Hannover 11.

Desnatadoras

Para leche y suero («sariot»), marca «VEGA», la mejor por su sistema y calidad.—Precios reducidísimos (desde Ptas. 165) debido a importárlas directamente de fábrica (Suecia).—Admito pedidos para entregar en octubre y noviembre.—Referencias y pruebas gratis.—Venta exclusiva:

Guillermo J. Orfila.—Almacén de Maquinaria Pintor Caibo (Arrevaleta), número 13. - MAHON

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo sábado 12 actual el rápido moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Crutina, 2, principal; y en MAHON Señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundancia.

broches de oro, maravillosamente cincelados y tachonados de brillantes, se destacaban en una encuadración de terciopelo verde. Saint-Aignan lo cogió y fué a ofrecerlo a la que lo había ganado.

—¡Oh, que hermoso libro!—dijo la joven.

Pero, al abrirlo exclamó:

—¿Cómo? ¿Está en blanco?

Y lo hojeó, viendo que todas las páginas estaban inmaculadas.

—Sí, señora—contestó el poeta de la corte.—Puro y brillante como vuestra vida, que podréis historiar aquí inscribiendo vuestras impresiones y vuestros recuerdos.

—En este caso señor de Saint-Aignan—contestó la señorita de La Vallière,—quiero que me recuerde siempre la persona que me lo entrega, y para ello os ruego que escribáis en la primera página alguno de vuestros lindos versos.

—Temo que desentonen con su futuro contenido.

—Vamos, señor poeta—dijo el Rey, que se había acercado.—Inspiraos en la belleza de quien os lo ruega.

Luisa se ruborizó. Saint-Aignan tomó el libro, cuyo lápiz sirvió para escribir los versos pedidos.

Luis XIV tomó el volumen de sus manos en cuanto hubo cesado de escribir y leyó en alta voz la siguiente cuarteta:

La señora Scarron se mordió los labios con despecho y con nervioso gesto, dijo:

—Iré a ver al señor de Louvois.

—Entonces, encantadora mamá—dijo Gniafón levantándose,—sólo me resta saludaros respetuosamente. Pero como a esta hora las calles de París son muy poco seguras, si me lo permitis, iré en busca de una carroza que os conduzca hasta el hotel del marqués. Hacedme, pues, el favor de esperar mi regreso.

La joven asintió haciendo una señal afirmativa y el enano desapareció inmediatamente. Una vez sola, se apoyó de codos sobre la mesa, sosteniendo la frente pálida y pensativa sobre una mano y se ensimismó en largas reflexiones. De pronto brilló su mirada con expresión de alegría y triunfo y, levantando la cabeza, dijo a media voz:

—Sí, juego mi porvenir a la suerte de los dados; pero los jugadores hábiles saben prepararlos para que siempre caigan mostrando la cara favorable. Sí, iré a casa del señor de Louvois, pero después...

El regreso de Gniafón le obligó a interrumpir sus reflexiones.

—La carroza os espera en la calle—dijo.

Un cuarto de hora más tarde, el vehículo se detenía ante el hotel del célebre ministro. La señora Scarron bajó sola, mientras Gniafón, acurrucándose en el carruaje, le decía:

—Os espero.

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFI. A. Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Paten uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Alquile un piano

nuevo de gran sonoridad por un precio módico en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

Medias algodón a 0'75 par
» seda sin taras a 1'25 »
» hilo superiores a 2'00 »

CARLOS III, 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados. Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos. Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

MANTAS LANA

LAS MEJORES CALIDADES A LOS PRECIOS MAS BARATOS

EN LA SUCURSAL TERRES

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas del Estado, vencimiento primero de octubre de 1929.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido sea conocido.

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Quintiliano Saldaña.—Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteiza.—El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal.—Armanca	5'00
Jouri Bezsonov.—Mis ventiseis prisiones	5'00
E. Kistemachers.—El señor Dupont chófer	5'00
R. Mantínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política	5'00
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy	6'00
» « Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoiéwskij.—El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemachers.—El señor Dupont chófer	3'50
Gorki.—En la cárcel	3'00
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangelina).—La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan	3'50
Francisco de Cossío.—Clara	4'00
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio	3'50
José Canalejas.—Nieve y otras cosas	3'00
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)	2'00
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)	2'50
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente	5'00
Paul Schostakowsky.—El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario	4'00
Antón Chejov.—El tío Wania	4'00
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa	5'00
Andrés Guilmani.—Pan divino	5'00
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos	5'00

De aquí y de allá Banco de Menorca

OTRO EXITO DE « SIN NOVEDAD EN EL FRENTE »

Praga 1.—El célebre libro de Remarque « Sin novedad en el frente », que acaba de ser editado en Praga, fué puesto, al fin, a la venta, y en un solo día fueron vendidos veinte mil ejemplares.

Un teatro de Praga ha anunciado que el escritor A. Longen ha escrito un drama inspirado en la novela de Remarque, con autorización de éste.

NUEVA DECLARACION DEL SENADOR SHEARER

Washington 1.—El señor Shearer ha comparecido hoy nuevamente ante la Comisión senatorial de encuesta, ampliando sus declaraciones.

El senador miembro de la mencionada Comisión, señor Allén, preguntó al señor Shearer quién le pagaba desde que dejó de prestar servicios a los contratistas de construcciones navales.

El señor Shearer contestó: « El señor Williams Randolph Hearst me abonaba dos mil dólares mensuales por varios trabajos y por excitar a la opinión pública contra el Tribunal internacional de Justicia de La Haya ».

MUERTE DEL ESCULTOR FRANCÉS BOURDELLE

París 1.—Esta mañana ha fallecido el famoso escultor francés Bourdelle, a la edad de sesenta y ocho años. Entre otros monumentos célebres de este autor figura el levantado al general Alvear en Buenos Aires.

GRAN DUQUESA COMUNISTA

Moscú, 1.—La « Krasnaia Gazeta » escribe que la ex gran duquesa de Leuchtenberg, bisnieta del emperador Nicolás I, ocupa un cargo importante en la Biblioteca Nacional, en la sección de manuscritos orientales. Después de la revolución de octubre adoptó el nombre de Lichtenberger. Es miembro de la célula comunista de la Biblioteca Nacional.

Jacinto Benavente

Pepa Doncel

La famosa comedia en tres actos

Precio: CINCUENTA CENTIMOS.

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la « Tipografía Mahonesa », calle Nueva.

Bolsa de Barcelona de 7 octubre de 1929

Francos cheques	26 55
Libras id	32 785
Dollars id	6 74
Liras id	55 40
Interior serie A.	72 85
id id B.	72 80
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	92 75
id id B 1920.	00 00
Exterior serie A	37 70
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922.	000 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	76 75
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	90 10
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	90 10
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	118 50
id Alicantes id	108 20
id Andaluces id	80 10
id Cerses id	00 00
id Coloniales id	126 50

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 7 octubre de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	92 75
id id B. 1920	92 50
Interior 4 p 100 A	72 85
id id B	72 85
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 00
id id B. 1917	90 00
Exterior 4 p 100 A	88 70
id id B	86 90
Obligaciones Norte Prioridad.	76 55
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca	71 75
Transatlánticas 4 p 100	00 00
id 6 p 100 1920	100 00
id id 1922	105 25
Andaluces 2.ª serie fijo	60 85
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	92 25
id id id 5 p 100	98 55
id id id 6 p 100	00 00
Francos cheques París	26 55
Liras id Roma	35 40
Dollars id New-York	6 74
Libras id Londres	32 785

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	151 25
Onzas y sus fracciones	151 25
Isabelinas	132 25

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100
» » » 6% E 1916	100
» » » 5% E 1921	100
Emplo. 100 000 ptas	100
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100
Emplo. 45 000 ptas	100
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100
» » » 6% E 1927	100
libre impuestos.	100
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100 115
» Banco de Menorca.	5
» Banco de Ferrerías.	10
» Crédito Mercantil de Menorca	50 74
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Grat. Alum.	10

Duros por litro

Valor nominal

Dinero

Papel

Ella llamó; abrióse la puerta del hotel y se cerró una vez la hubo franqueado.

Debemos creer que cuando el señor marqués dormía, le costaba trabajo despertarse o que en su conversación con la joven y hermosa viuda entró en minuciosos detalles, porque transcurrió casi una hora antes de que ésta saliera del hotel.

—¿Y bien?—le preguntó el enano bajando de la carroza.

—Ya está—contestó ella subiendo.

—¿Qué dice el marqués?

—Dentro de un momento va al Louvre para dar las órdenes necesarias.

—Muy bien; os dejo aquí, después de saludaros y felicitaros, querida mamá.

Y desapareció en la noche como una sombra. En cuanto la viuda estuvo convencida de que realmente se había marchado, bajó el cristal delantero de la carroza, y dijo:

—¡Al Louvre! ¡y a escape!

CAPÍTULO XI

Amor por la chimenea

Aquella noche la corte se había reunido en uno de los salones mayores del palacio, para celebrar una de aquellas fiestas brillantes, que, a pesar del reciente luto en la corte, inauguraba la serie de fastuosas diversiones que debían sucederse, casi sin interrupción, durante largos años, de aquel heroso reinado. Aquel día ni el príncipe ni la dan-

za debían divertir al joven Rey. Tratábase de una lotería, en la cual todos los números tenían lotes más o menos ricos.

Cada vez que se anunciaba un número, la dama o el gentilhomme que lo había recibido obtenía en cambio un objeto designado por el número sorteado. El conde de Lauzun era el que recibía los números y los proclamaba, cuidando de entregar en seguida a su poseedor el objeto ganado.

Toda la corte asistía a aquella diversión con una alegría que no era más que el reflejo de la exuberante que se advertía en la frente del Rey. Únicamente la joven Reina María Teresa, rodeada de sus señoritas de honor y de sus damas asistía con indiferencia y fastidio a aquella fiesta que le ofrecía atractivos tanto menores, cuanto que ella se sentía cada vez menos la verdadera Reina.

Enfrente de ella estaba Madame, cuyas miradas agudas y aceradas iban del señor de Lorena, que conversaba con Monsieur en el hueco de una ventana, a la señora de Montespan y, a la condesa de Soissons, las cuales, con afabilidad que la princesa no comprendía, conversaban con la señorita de La Vallière, a cuyo lado estaban sentadas.

—¡Número veintinueve!—gritó el conde de Lauzun.

—¡Aquí está!—contestó la voz dulce y fresca de la amante favorita de Luis XIV.

—Un momento—anunció el conde. Era un magnífico registro, cuyas esquinas y

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA